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Prof. Jeronymo Marcondes
Aula 00

Ol3 pessoal! Estdao prontos para embarcarmos juntos nesta dificil jornada que leva a aprovagdao em
um concurso publico? Entdao vamos la! Bom pessoal, primeiro que gostaria de bater um papinho com
VOCés.

- “Mas afinal de contas quem é vocé, professor? ”

Boa pergunta! Meu nome é Jeronymo Marcondes Pinto e ja tenho uma grande bagagem no que se
refere a concursos publicos. Sou Economista, Mestre e Doutor em Economia Aplicada pela
Universidade de S3o Paulo (USP) e, atualmente, sou Auditor Fiscal do Trabalho (AFT), atuando na
area de planejamento e analise estatistica. Ja fiz muitos concursos, tendo sido aprovado em varios,
como Auditor Fiscal do Tesouro Estadual (SEFAZ\RS), Analista de Planejamento, Or¢camento e
Financas Publicas (SEFAZ SP), Economista do MPU, Economista da Camara Municipal de Sdo Paulo,
dentre muitos outros. Porém, ja fui reprovado em concurso também!

- “Professor, por que vocé estd nos contando de reprovacgodes, isso ndo te diminui?”

Muito pelo contrario! Posso dizer que a maior parte da minha experiéncia deriva do ndo sucesso!
Aprendi muita coisa ao nao ser aprovado, coisas que fizeram com que eu me tornasse um verdadeiro
concurseiro! Ao longo do curso estarei dando “dicas de concurseiro” para vocés, o que os ajudara
nos seus planejamentos, estratégias, etc.

DICAS DE UM CONCURSEIRO

Gente, o “perdedor” n&o € aquele que nao vence, mas aquele que nao
tenta por ter medo de perder! Nao tenha medo de nédo ser aprovado,
faca o seu melhor! O medo fara com que vocé desperdice chances que
podem mudar a sua vida, além de fazer com que vocé se esforce
menos... 0 que é, de longe, o principal para ser aprovado!

Vamos falar de seu concurso! Auditor Fiscal da Receita Federal do Brasil €, em minha opinido, o
melhor concurso publico do Brasil.

-“Melhor que Senado, Camara, TCU, etc”?

Em minha opinidao, sim! Veja, a carreira na Receita é uma das mais poderosas do Brasil no sentido
de que ela “controla o cofre”. Assim, no longo prazo, as carreiras que teriam maior capacidade de
garantir beneficios e excelentes condi¢des de trabalho seriam as da Receita. Além disso, ha outras
questdes que considero maravilhosas na receita:
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Vocé pode morar em qualquer lugar no Brasil.

Ha muitas “opgdes de trabalho” dentro da Receita. Por exemplo, se vocé for economista, ha divisdes
especificas para vocé atuar em sua area. Vocé nao precisa atuar na atividade fim da receita, se nao
quiser.

”n
!

-“Que maravilha

Pois é, mas vocé ndo é a Unica pessoa que percebeu isso. O concurso da receita é, também, um dos
mais dificeis do Brasil. Os concurseiros desta drea se preparam com muita antecedéncia e estao
entre os melhores do Brasil.

O gue a minha experiéncia me ensinou foi que os concurseiros sdao pessoas que estudam o basico
de tudo com uma boa antecedéncia e deixam para fazer um “ajuste fino” quando o edital chega.
Veja o edital para Auditor Fiscal da Receita Federal, por exemplo. Se vocé contabilizar as matérias
que tem um Unico nome, mas que incluem varios conteudos, como raciocinio ldgico-quantitativo
(inclui Estatistica, Matemadtica Financeira e Raciocinio Légico), por exemplo, o concurso abrange
quase 20 matérias! Vocé acha que conseguira estudar este tanto em 3 meses? Muito dificil!

No caso de Estatistica isso é ainda mais emblematico, pois € uma matéria muito dificil! Poucos
concurseiros conseguem domind-la, tornando a aprovacao em concursos de alto nivel praticamente
impossivel. Por isso vocé deve estar preparado com antecedéncia.

Resumindo, vale a pena! Vamos nos esforgar e aproveitar para estudarmos a fundo o basico de todas
as disciplinas, pois, quando o seu concurso chegar, vocé ja estara 80% pronto. Esse é o segredo! A
concorréncia € intensa, assim vocé tem que se diferenciar.

-“Mas, sera que eu consigo”?

Claro que consegue! O que a minha experiéncia me ensinou é que quem passa em concurso é aquele
gue realmente sabe o que quer e corre atras! Nao desanime de jeito nenhum e estude com todas as
suas forcas, pois vocé vai conseguir.

Pessoal, o meu estilo se caracteriza pelo seguinte: pragmatismo e informalidade.

Pragmatismo porque costumo tentar ser o mais objetivo possivel, sempre com foco em editais de
concurso publico. Assim, 0 meu curso nao tera um viés académico, sendo que o mesmo é feito para
quem quer passar em concurso publico, ponto.
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Informalidade porque o presente curso nao é um livro texto. Afinal, quem quiser um livro texto bem
formal basta ir a livraria e comprar, ndo acha? O nosso diferencial no Estratégia Concursos é ensinar
da forma mais didatica possivel, evitando formalismos desnecessarios, como a demonstracdo de um
teorema, por exemplo. O meu objetivo é que qualquer pessoa seja capaz de fazer uma prova de
Estatistica tendo meu curso como base.

Entretanto, destaco a importancia de que todo aluno de Estatistica tenha algum conhecimento
prévio de matematica muito bdasica: equacdo, operagées matematica, etc. Se eu tiver de ensinar
tudo desde o comeco, o curso fica invidvel. Para isso o Estratégia Concursos oferece alguns
excelentes cursos de matematica bdsica. Se vocé estiver “cru demais”, vale a pena dar uma
conferida. Mas, lembre-se, estou SEMPRE a disposicdo! E para isso que estou aqui! Mande TODAS!

Vamos comegar?

CONCEITOS BASICOS

-“O que é estatistica”?
Uma boa definicdo é: a colegao de técnicas utilizadas para coleta, andlise e interpretagao de dados.
Essa ciéncia pode ser dividida em 2 ramos importantes:

Estatistica Descritiva (dedutiva)

Estatistica Inferencial (indutiva)

Perdoem-me a redundancia, mas a estatistica descritiva “descreve” um conjunto de dados. Por
exemplo, neste ramo vocé analisa os dados por meio de graficos representativos de sua distribuicao,
por meio de sua média, variancia, mediana, etc. A partir desta analise vocé avalia os resultados e tira
conclusoes.

Viu? A estatistica descritiva é a coleta, apresentagao, anadlise e interpreta¢cao dos dados numéricos
coletados.

-“Mas, isso ndo resume o conceito”?
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Nao! Porque nem sempre conhecemos o comportamento da populagdo, sendo, muitas vezes,
necessario inferir conclusdes a partir de uma amostra.

Nao entendeu? Veja os conceitos:

Populacao = conjunto de todos os elementos que
possuem determinada caracteristica.

Amostra = parte ndo nula da populacdo, mas menor
do que esta ultima.

Veja uma pesquisa eleitoral, por exemplo. O ideal seria que todos os eleitores de uma determinada
sociedade fossem consultados, mas isso é impossivel, seja por custos da pesquisa, seja pelo tempo
que seria necessario para isso.

Assim, os institutos de pesquisa baseiam-se em amostras, ou seja, uma parcela que seria
representativa da populagao total.

Populagédo

Amostra

No nosso exemplo, a populacao seria composta por todos os eleitores da sociedade, enquanto que
a amostra seriam os individuos entrevistados pelo instituto quanto a sua preferéncia de voto. Se o
instituto observasse 100% dos individuos da sociedade (toda populacdo) ele estaria realizando um
censo.

Mas, isso levanta diversas questdes, tais como:
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Serd que podemos confiar nesta amostra?
Qual o grau de confiabilidade da mesma?

Como obter estimativas consistentes do que buscamos entender da populagdo com base na
amostra

Essa parte fica para a estatistica inferencial! Assim, com base em uma amostra, a estatistica
inferencial ird apresentar, analisar e interpretar os dados coletados.

Entendeu? No nosso curso iremos estudar ambos os ramos da estatistica, sendo que iniciaremos
pela estatistica descritiva.

VARIAVEIS

|II

Poxa, vocé vai cansar de ouvir “esta variavel”, “aquela varidvel”, etc. Mas, afinal de contas, o que é

uma variavel?

Ora, quer uma explicacdo boba? E tudo que n3o é constante.

E claro que isso foi uma brincadeira, mas com um fundo de verdade. Veja uma definicdo mais formal:

PRESTE -
atencao

Variavel é toda a realizagdo de uma caracteristica que pode assumir
diferentes valores a cada experimento.

Pense comigo, vamos imaginar que um pesquisador esta fazendo um levantamento estatistico para
determinar a drea de uma unidade da federagao, bem como a temperatura média no respectivo
territorio.

Ora, vamos imaginar o territério do estado de S3o Paulo nos ultimos 5 (cinco) anos, provavelmente
o valor da area do estado ndo mudou neste periodo (se mudou, por favor me avisem...rsrsrs). Este
€ um exemplo de uma constante. Ou seja, independentemente da quantidade de vezes que seja
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realizado o experimento (leia-se pesquisa), o tamanho do territorio serd o mesmo (leia-se
caracteristica constante).

E a temperatura média? Com quase toda certeza, a temperatura média no estado mudou de ano
para ano, oscilando em torno de determinados valores. Este @ um exemplo de uma variavel! Neste
nosso exemplo trata-se de uma variavel quantitativa.

-“Ha outros tipos de varidvel, professor”?

Sim! No caso estudado acima, a realizacao da varidvel é sempre um numero, mas, em alguns casos,
a resposta pode ser uma qualidade, tratando-se de uma varidvel qualitativa.

Por exemplo, caso um pesquisador realize uma pesquisa com diversos individuos a fim de
determinar a proporgdo de individuos que sao casados na sociedade, a resposta serd uma variavel
qualitativa: casado ou solteiro.

N/ tome notal!
Regrinha: “pergunte” para a variavel. Se a resposta for um
numero, a variavel é quantitativa, se for uma palavra, variavel qualitativa. Por exemplo, a variavel

“nacionalidade” em uma pesquisa é uma variavel qualitativa, pois ao questionar qual a
nacionalidade do individuo, a resposta sera uma palavra.

Mas, atengao! Isso é s0 uma dica que serve para facilitar, mas nem
sempre isso é verdade. Por exemplo, existe o caso das variaveis dicotomicas (binarias), que sé
podem assumir os valores 1 e 0. Este é um caso de exceg¢dao a regrinha acima, pois se trata de
varidvel qualitativa, que nds iremos discutir mais adiante no nosso curso.

-“Entendi professor, mas é s6 isso”?

Nao! Podemos ainda dividir as varidveis conforme grafico abaixo.
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Discreta

Quantitativa
Continua

Nominal
\ Qualitativa —
\ Ordinal

As variaveis qualitativas podem ser divididas em nominais e ordinais. Ordinais sdo aquelas que
podem ser ordenadas conforme seu resultado, nominais sdo aquelas cuja operacdo nao é possivel.
Perceba que quando eu digo “ordenar” eu estou falando em classificar, a depender de seu resultado.

Variavel

Por exemplo, as realizacbes de uma pesquisa com individuos no quesito “nivel de escolaridade”, é
passivel de ser ordenada, pois uma pessoa com ensino superior estudou mais anos do que outra
com ensino médio. Assim, a pessoa com nivel superior tem “mais escolaridade” do que a de ensino
médio. O mesmo ndo pode se dizer com relagdo a variavel nacionalidade, pois esta ndo pode ser
ordenada.

-“E as quantitativas, professor”?

Por outro lado, as varidaveis quantitativas podem ser dividas em discretas e continuas. Veja, uma
variavel continua é aquela que pode assumir infinitos valores. Por exemplo, a distancia entre os seus
olhos e o monitor pode ser de 30 cm, mas pode ser 30,01 cm, 30,0001, e por ai vai. Agora, se vocé
for contar a quantidade de garrafas de agua por apartamento em seu prédio, vocé s6 encontrara
numeros inteiros, como uma, ou duas garrafas, por exemplo. A primeira € um exemplo de variavel
continua e a segunda de discreta.

Bom, conhecendo tudo isso, vamos discutir como representar tais variaveis. Isso €, como podemos
sintetizar o que nossos dados estao nos dizendo? Um jeito é com graficos e tabela de frequéncias.

PRESTE 2z
atencao
Uma definicdo possivel e muito util é que as variaveis quantitativas
discretas derivam de uma contagem, enquanto que as continuas derivam de uma mensuragdo.
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TABELA DE FREQUENCIA E REPRESENTACAO GRAFICA

Primeira pergunta que vocé vai fazer ao avaliar uma varidvel é: quantas vezes uma determinada
caracteristica aparece?

Para isso nos utilizamos do conceito de frequéncia.

tome nota!

Frequéncia é o niumero de vezes em que uma variavel assume um
determinado valor.

Por exemplo, vamos analisar um exemplo hipotético de uma pesquisa sobre ensino em um bairro
do Rio de Janeiro:

Ensino Frequéncia (quantidade de pessoas)
Ensino Fundamental 400
Ensino Médio 300
Ensino Superior 300
Total 1000

Esta é uma forma de representacao dos dados chamada, por alguns autores, de agrupamento
simples.

Veja, o que a tabela de frequéncias esta te mostrando é quantas vezes a variavel qualitativa “ensino”
assume determinados valores, isso €, quantas pessoas neste bairro tém ensino fundamental, médio
e superior. A tabela esta te mostrando a frequéncia absoluta.

-“Por que absoluta, professor”?
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Pelo fato de esta medida n3ao levar em conta o quanto cada valor assumido pelas varidveis
representa do total, que é o caso da frequéncia relativa ou propor¢ao. Vamos continuar no nosso
exemplo:

Ensino (quantidade de pessoas) Frequéncia Frequéncia relativa

Ensino Fundamental 400 400/1000 = 40%

Ensino Médio 300 300/1000 = 30%

Ensino Superior 300 300/1000 = 30%
Total 1000 1000/1000 = 100%

A frequéncia relativa tem a vantagem de permitir comparacdes entre tabelas com diferentes
quantidades de dados analisados para uma mesma varidvel. Por exemplo, se fizermos esta mesma
pesquisa com 2400 individuos (ao invés de 1000), a comparacdo das frequéncias absolutas entre as
duas tabelas ndo faz sentido, porém isso ndo é verdade no caso das frequéncias relativas, pois
estariamos comparando dois percentuais.

Entenderam? Nés podemos nos utilizar desta tabela para confeccionar um gréfico desta variavel
qualitativa a fim de que possamos visualiza-la melhor.

Uma possibilidade sdo os graficos em colunas ou em forma de “pizza” (ou “grafico em setores”).
Vamos mostrar com base nos nossos exemplos:

Ensino - Grafico em colunas
500
400
300
200
100
0
Ensino Ensino Médio Ensino Superior
Fundamental
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Ensino - Grafico em pizza
Ensino

Ensino Fundamental

Superior
Ensino
Médio

‘§, FIQUE
atento!

Muitas bancas costumam chamar este grafico com a barra “em pé” de
grafico em colunas, sé chamando de “grafico em barra” quando estas colunas estdao na horizontal.
Desta forma, o grafico em barras seria:

Ensino - Grafico em Barras

Ensino Superior

Ensino Médio

Ensino Fundamental

100 200 300 400 500

o

Olha pessoal, em termos praticos, ndao ha diferenga entre usar um grafico em barra ou em coluna.
Portanto, quando eu falar de graficos em barra, entenda que o mesmo vale para os graficos em
colunas, ok?

Vai dar uma volta e tomar uma agua, porque agora iremos estudar a representacao das variaveis
guantitativas, o que complica um pouco. Vamos comegar com o caso mais facil: variaveis
guantitativas discretas!
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Bom, nés podemos utilizar a tabela de frequéncias para variaveis quantitativas discretas também.
Um exemplo seria o caso de variaveis discretas, tal como o numero de casais de um bairro que tem
um determinado ndmero de filhos:

Filhos Frequéncia (nimero de casais) Frequéncia relativa

1 60 60%
2 30 30%
3 10 10%
Total 100 100%

A quantidade de filhos é uma varidvel discreta, pois o nimero de filhos de um casal sé pode ser um
ndmero inteiro (ninguém tem 2/3 de filhos, por exemplo).

A representacdo grafica desta tabela ndo apresenta muito problemas. Podemos inclusive utilizar os
modelos de graficos em barra e em “pizza”, tal como no caso das variaveis qualitativas. Por exemplo,
no caso do grafico em barra:

Quantidade de filhos

70
60
50
40
30
20

10

Outro tipo bastante comum é o grafico de dispersao unidimensional. Ele funciona assim, com base
em pontos sobre os graficos, nds iriamos visualizar qual a frequéncia de uma determinada classe.
Vamos retornar ao exemplo:
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Grafico de Dispersao - tipo 1
70

60 L 4
50
40
30 L 4
20

10 L 4

Neste exemplo, cada ponto esta relacionando a frequéncia em que ocorre uma determinada
quantidade de filhos com esta variavel.

O grafico de dispersdo pode ser modificado de forma que ndo seja necessario incluirmos o eixo
vertical, tal como:

Grafico de Dispersao - tipo 2
@ 60
¢ 30
¢ 10
0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5

Além disso, nés podemos “empilhar” o niumero de pontos correspondentes a cada quantidade de
filho, o que n3ao é nada pratico. Por exemplo, sob o ponto “1” haveria 60 pontos, o que
corresponderiam as 60 familias com esta quantidade de filhos.
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Entendido o caso das variaveis quantitativas discretas? Porém, como seria possivel fazer uma
tabela e graficos deste tipo para o caso de uma variavel continua?

Quer um exemplo? O salario dos empregados de uma grande companhia.

Em uma grande companhia, ha infinitos valores possiveis para os saldrios dos empregados, pois
alguns cumprem horas extras, outros estao recebendo gratificacdes, etc.

Neste caso, ndo seria possivel fazer uma tabela como a acima descrita, pois haveria a necessidade
de infinitas linhas, ou seja, todo nosso objetivo de resumo de dados se perde.

Assim, uma possibilidade é de agrupamento em intervalo de classes.

No nosso exemplo:

. Frequéncia o )
Salarios ] Frequéncia relativa
(nimero de empregados)

De 700,00 a 999,99 30 15%
De 1000,00 a 1999,99 140 70%
Mais de 2000,00 30 15%
Total 200 100%

Veja que a tabela trabalha com intervalos, ou range. Ou seja, nesta empresa ha 30 empregados cujo
salario fica entre RS 700,00 e RS 999,99, o que representa 15% do total de empregados da empresa.
Cada um destes intervalos é chamado de classe.

No caso, este € um exemplo de classes fechadas a esquerda e a direita. Isso é, o intervalo contem
ambos os elementos discriminados, o primeiro e o ultimo. Por exemplo, a primeira classe inclui o
trabalhador que ganha RS 700,00 e o que ganha RS 999,99. Matematicamente, isso é descrito como:

700,00 4 999,99

E aquele “tracinho” vertical que indica se o intervalo é fechado, ou seja, se inclui o elemento diante
dessi.

@ Estatistica p/ AFRFB 2018 14
www.estrategiaconcursos.com.br 36



Prof. Jeronymo Marcondes
Aula 00

Assim, fica facil identificar o que seria algo como:

700,00 + 999,99

Neste caso, o intervalo conteria o valor 700,00, mas nao 999,99. Este é um caso de intervalo fechado
a esquerda e aberto a direita.

Intervalo Representagao formal
Fechado a esquerda e a direita -
Aberto a esquerda e fechado a direita -
Aberto a direita e fechado a esquerda -

Aberto a esquerda e a direita —

Retornando!

Ao analisar a tabela de salarios vocé percebe que cada classe tem uma amplitude. Essa amplitude é
dada pela diferenca entre o limite superior e inferior de cada classe.

Q Y INDO
fmais fundo

Para uma distribuicao com classes de mesma amplitude (h) ha uma

“formulazinha” para encontra-las:

Sendo R a amplitude total da distribuicao e k o numero de classes.
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Vamos a um exemplo.

Exercicio 1

Com base na tabela abaixo, calcule a amplitude das classes.

Classes Frequéncia

45 + 55 10
55+ 65 7
65+ 75 8
75 + 85 15
85+ 95 3

Resolugao

A amplitude total da tabela de frequéncias é 95 — 45 = 50 e ha cinco classes. Portanto:
R 50

k5

Retornando!
Bom, como é a representac¢ao grafica destes agrupamentos com variaveis quantitativas continuas?

Aqueles tipos de graficos que ja mostramos podem ser utilizados para tanto. Normalmente, os
graficos sao feitos de forma que o nimero expresso no grafico corresponda ao ponto médio de cada
classe. Tudo bem, vou explicar melhor!

Pessoal, todo mundo sabe o que é média, certo? Ndés vamos estudar tudo isso com mais
profundidade em aulas posteriores, mas vamos simplificar para fins de entendimento: para
encontrar o ponto médio de um intervalo some o limite inferior de cada classe com o superior e
divida o resultado por 2 (dois). Calcule o ponto médio dos intervalos no nosso exemplo. Vocé vai
chegar a:
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www.estrategiaconcursos.com.br 36



Prof. Jeronymo Marcondes
Aula 00

Classes Frequéncia Ponto Médio

45 + 55 10 50
55+ 65 7 60
65+~ 75 8 70
75 + 85 15 80
85+ 95 3 90

Bom, agora vocé pode representar esta tabela graficamente. Olha sé!

Exemplo do exercicio 1
16
14
12

| I I
50 60 70 80 90

Viram o que fizemos? Encontramos o ponto médio de um intervalo e, a partir desta informacao,
definimos este resultado como se este fosse o valor representativo de toda a classe de valores.

S N A O @©

Mas, esta representacdo faz com que vocé perca muitas informagdes, pois o ponto médio quase
nunca corresponde a todos os dados da classe. O que fazer?

Uma alternativa é o histograma.
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O histograma é um grafico em barras, mas cuja base do retangulo corresponde a amplitude das
classes (4A;). Veja como ficaria um histograma do nosso exemplo do exercicio 1:

Histograma - exemplo do exercicio 1

0-45 45-55 55-65 65-75 75-85 85-95

Se quisermos que a area de cada retangulo corresponda a respectiva frequéncia de cada classe (f;),
a altura de cada um tem de ter correspondéncia com o conceito de densidade de frequéncia (df;):

4

daf:

Esta é uma possibilidade de escrita do histograma.

Outra, mais comum, é que a altura de cada retangulo seja dada pela frequéncia absoluta ou relativa
do intervalo de dados em questao. No nosso exemplo, com altura dada frequéncia absoluta:
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Histograma - exemplo exercicio 1
16
14
12
10
8
6
4
2
0
0-45 45-55 55-65 65-75 75-85 85-95

Beleza pessoal? O histograma é simples, basta tragar barras cuja altura seja equivalente a
frequéncia (absoluta ou relativa) de cada classe e a sua base correspondente ao intervalo de cada
classe.

Se nés passarmos uma linha unindo todos os pontos médios das laterais superiores dos retangulos
dos histogramas encontraremos o famoso poligono de frequéncias.

Poligono de Frequéncias
16
14
12
10
8
6
4
2
0
50 60 70 80 90

Tanto o poligono de frequéncias quanto o histograma tratam-se de representagoes graficas de
uma distribuicao de frequéncias!

-“Professor, o que é distribuicao de frequéncias”?
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Ora, é isso que temos nos nossos graficos! Esta é dada pela correspondéncia dos valores encontrados
com sua respectiva frequéncia, indicando a forma como estes valores se distribuem ao longo da
série total de dados.

Calma! Vamos estudar mais disso em breve.

Ambos os graficos sio muito semelhantes e exibem as distribui¢ées de frequéncias da mesma
forma.

DIAGRAMA DE RAMOS E FOLHAS

Pessoal, para encerrarmos a parte tedrica de nossa aula, temos de discutir um assunto muito
cobrado em provas: o diagrama de ramos e folhas. Este diagrama é uma forma alternativa de
resumir um conjunto de valores e que nos dd uma ideia de como se da a distribuicdo dos mesmos.

A melhor forma de entender este diagrama é com um exemplo:

1 0

2 3 4 5 6
3 1 7

4 12 21

Veja, este diagrama esta nos dizendo que temos uma série de dados composta pelos seguintes
numeros:

(10,23,24,25,26,31,37,412,421)

'll

J4 entendeu? E isso mesmo! “Pegue” o numero da esquerda e combine com cada componente
existente na direita. No caso do numero 1 (hum), sé hd o nimero 0 do outro lado, portanto, o valor
encontrado é 10.

Este resultado é outra forma de apresentagao de dados, conhecida como rol.

Veja, podemos colocar o resultado do diagrama de ramos e folhas desta forma:
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Rol:10; 23; 24; 25; 26;31;37;412; 421

Este é um caso de rol crescente. Pois, estamos apenas evidenciando a sequéncia de nossos numeros
de forma crescente. Apesar de nao ser muito comum, também podemos ordenar as observacgdes
em um rol decrescente, iniciando no maior valor e terminando no menor.

Portanto, todas as observagdes sao divididas em duas partes: a primeira parte (ramo) que fica a
esquerda e uma segunda parte (folha) que fica a direita. Ao combinarmos ambas, obtemos os valores
que compdem a série de dados.

Algumas vezes o ramo é dividido das folhas por uma linha vertical, mas isso nem sempre é feito em
provas de concurso publico, assim, acostume-se!

Muitas vezes o diagrama de ramos e folhas é feito de forma diferente
pelas bancas, o que pode causar uma confusao no candidato. Por exemplo:

1 0
2 3 45
2 6
3 1
3 7
4 12 21

Viram? Foi feita uma divisao de ramos de forma que todos os algarismos com valores superiores
a 5 (cinco) sejam colocados em ramos diferentes do que os que possuem valores inferiores a este
limite. Isso esta errado? Nao! Nao ha regra unica para composi¢ao deste diagrama. Entendam a
ideia por detras do mesmo e fiquem atentos.

E isso ai! Cansaram? Vamos treinar um pouco. Como estes tépicos sdo muito basicos, as questdes
serao poucas e mais antigas, pois esta introduc¢ao, apesar de ser necessario para compreender o
qgue vem pela frente, nao é mais cobrado diretamente.

@ Estatistica p/ AFRFB 2018 21
www.estrategiaconcursos.com.br 36



Prof. Jeronymo Marcondes
Aula 00

EXERCICIOS

2 - FCC — ARTESP - 2017) Foi solicitado para uma empresa de transportes que fizesse um
levantamento da idade da frota dos seus caminhdes que operavam em um trecho de rodovia com

trafego intenso. O gerente da empresa entregou a seguinte tabela:

Caminhao A |B |[C|D|/E|F| G |H|I K M
Idade (anos) |15(20|5(2(3|3|17|23|16| 8 | 6 14
Caminhao ([N | O |[P|Q(R|S|T VI W

Idade (anos) |10|10(6 (8 |2|4(18| 5|9 |11(26|14

De posse deste levantamento, a analista de operagdes da autarquia solicitante organizou uma
distribuicdo de frequéncia para organizar melhor os dados para serem analisados. Sendo assim, em
um primeiro momento, fez-se necessario encontrar o nimero de intervalos (K) e a classe (C), que

Sao expressos, respectivamente, por
a)5e 4,80.

b) 5 e 5,20.

c) 6 e 4,80.

d) 6 e 5,20.

e)4eb.

RESOLUCAO:

Temos 25 caminhdes, logo um numero adequado de intervalos é K=5, ja que 5 é um divisor
de 25. A menor idade de caminhdao do conjunto de dados é 2 e a maior é 26. Sendo assim, a

amplitude total das idades é 26 — 2 = 24. Portanto, a amplitude de cada classe (C) é dada por:

__amplitude total 24 18
B K 5 7

Logo, temos K=5 e C = 4,8, portanto a alternativa A é o gabarito da questao.

Resposta: A
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3 - IBFC — INEP - 2016) Sobre o gréfico abaixo, é possivel afirmar que a frequéncia relativa da 22

classe é:

F s Poligono de Frequiéncia Acumulada

50
47

40

31

a) 0,12
b) 0,20
c) 0,30
d) 0,40
e) 0,50
RESOLUCAO:

Ao observar o grafico do poligono de frequéncia acumulada, temos que o total de

observacdes é 50 e que para a segunda classe (40 a 50), temos 10 — 4 = 6 observacoes.

Assim, temos que a frequéncia relativa (fr) da segunda classe é dada por:

n? de observagoes da 22 classe

fr =

r n? total de observagoes
fr = ° _ 0,12

"5

Resposta: A
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Numero de criangas nascidas mortas nos Frequéncia
Hospitais de XZVB

0 |--—- 10 30

10 |---—--- 20 50

20 |--—-- 30 60

30 |------ 40 90

40 |------ 50 200

50 |------ 60 20

60 |------ 70 50
Total de Casos 500

Fonte: Dados ficticios

4 - IBFC — EBSERH - 2013) O numero de casos, o numero de classes e a amplitude da tabela sao,

respectivamente:
a) 500; 7 e 70.

b) 500; 7 e 10.

c) 7,500 e 70.

d) 7; 500 e 10.

e) 7; 500 e 200.
RESOLUCAO:

O numero de casos é o total de casos da tabela (a soma das frequéncias de todas as classes),

informacao contida na ultima linha da tabela = 500 casos.

Ao observar a tabela, vemos que ha 7 classes de amplitude 10 cada uma, ja a amplitude da
tabela é igual a diferenca entre o maior valor da ultima classe (70) e o menor valor da primeira classe

(0). Assim, temos que:
amplitude da tabela=70-0=70.

Uma outra forma de calcular a amplitude da tabela seria somando a amplitude de todas as

classes. Como todas tem amplitude 10, teremos amplitude da tabela =7 x 10 = 70.
Por fim, concluimos que a alternativa A é o gabarito da questao.

Resposta: A
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5 - IRB — 2004/ESAF — modificada) Com base no diagrama de ramos e folhas abaixo, encontre a

observacdes que divide a série de dados em duas partes iguais:
3 4

3 8

6 5567899
7 01123314
7 556679

8 11233414
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Resolugao

Rol, gente:
Rol:34,38,42,42,45,47,51,52,54,57,58,58,59,60,61,63,65,65,66,67,68,69,69,70,71,71,72,73,73,74
75,75,76,76,77,79,81,81,82,83,83,84,84,85,87,90,91,93,97

Assim, temos 49 observacgOes, sendo que a observacao n? 25 serd aquela que dividird a série em

duas partes iguais, a saber, 71.

Resposta: B

6 - SEFAZ SC - 2010\FEPESE\modificada) Das alternativas abaixo, qual a forma grafica mais
adequada para representar uma varidvel qualitativa:

Histograma
Grafico em setores
Grafico de dispersao

Diagrama de caixas

Resolugao

Vamos |a:

A -Esse é para variaveis quantitativas continuas
B - Perfeito! Este esta 6timo.

C - Esse é para variaveis quantitativas.

D - Nds ainda vamos estudar este aqui, mas vocé sabe que nao é este!

Resposta: B

@ Estatistica p/ AFRFB 2018 26
www.estrategiaconcursos.com.br 36



Prof. Jeronymo Marcondes
Aula 00

7 - CESGRANRIO - PETROBRAS —2014) Na cadeia de suprimento de um determinado produto, foram

observadas as movimentagdes dos produtos A, B, C e D apresentadas no Quadro a seguir.

Diztancia media de transporte
Produto | Quantidade Modo
Fodoviario | Ferovidro | Hidrovidrio
A 1000 t 500km | 250km | 20km
B 2000t 300 km 200 km =0 km
C 5000t 200 km 100km | 30km
O SO0t 1000 k.

Em relacdo a divisdo modal em t.km, o percentual do(s) modo(s)
(A) rodoviario é maior do que 70%.

(B) hidroviario é menor do que 5%.

(C) ferroviario € menor do que 25%.

(D) hidroviario e ferroviario juntos é maior do que 40%.

(E) rodoviario e ferroviario juntos é maior do que 90%.
RESOLUCAO:

Podemos chegar nos valores em toneladas x quildmetros multiplicando as quantidades de
cada produto pela respectiva distancia percorrida através de cada modo de transporte. Dessa forma

ficamos com:
Rodoviario = 1000 x 500 + 2000 x 300 + 5000 x 200 + 500 x 1000 = 2.600.000 t.km
Ferroviario = 1000 x 250 + 2000 x 200 + 5000 x 100 = 1.150.000 t.km

Hidroviario = 1000 x 20 + 2000 x 50 + 5000 x 30 = 270.000 t.km

Portanto, temos um total de:

Total = 2.600.000 + 1.150.000 + 270.000 = 4.020.000 t.km
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A participacao percentual de cada modo de transporte é:
Rodoviario = 2.600.000 / 4.020.000 = 65%
Ferroviario = 1.150.000 / 4.020.000 = 29%

Hidroviario = 270.000 / 4.020.000 = 7%

Somando as participacdes dos modos rodovidrio e ferrovidrio chegamos ao percentual de

94%, tornado correta a alternativa E.

Resposta: E

(Elaborado pelo autor — baseado em SEFAZ SC\1998) Com base na tabela de frequéncias abaixo,

julgue as afirmativas.

Salarios Numer? (.je

funcionarios
3000 a 3999 12
4000 a 4999 10
5000 a 5999 20
6000 a 6999 18
7000 a 7999 15
8000 a 8999 10
9000 a 9999 6
10000 a 10999 4

8 - A porcentagem de funcionarios que ganha menos do que RS 7000,00 é de 63,1%.
RESOLUCAO:

Pessoal, vamos rearranjar a tabela, o que vai facilitar a resolugao das questdes a seguir.
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L. Numero de Al .
Saldrios L Frequéncia Relativa
funcionarios

3000 a 3999 12 12,63%
4000 a 4999 10 10,53%
5000 a 5999 20 21,05%
6000 a 6999 18 18,95%
7000 a 7999 15 15,79%
8000 a 8999 10 10,53%
9000 a 9999 6 6,32%
10000 a 10999 4 4,21%
total 95 100,00%

Viram? Some os 4 primeiros intervalos (do saldrio de RS 3.000 até RS 6.999) que vocé encontrard

63,16%.

Resposta: Correta

9 - A variavel da tabela de frequéncias da variavel acima se refere a uma variavel qualitativa.
RESOLUCAO:

Errado! A varidvel em questao é salario, portanto, se vocé perguntar para a variavel, a resposta sera

um numero, portanto, variavel quantitativa.

Resposta: Errada
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10 - A varidvel da tabela de frequéncias da varidvel acima se refere a uma varidvel quantitativa

continua.

RESOLUCAO:

|II

Ora pessoal, trata-se da varidvel “salarios”. Vocé nao tem como “contar” o salario, portanto é uma

variavel quantitativa continua.

Resposta: Correta

11 - Uma forma de apresentar graficamente esta tabela seria por meio de um histograma.
RESOLUCAO:

Perfeito! O histograma é utilizado para varidveis quantitativas continuas, tal como o caso em

questao.

Resposta: Correta

12 - 15% dos funcionarios desta empresa ganham até RS 4.000.

RESOLUCAO:

Errado pessoal! S6 12,63% de todos os funcionarios ganham até RS 4.000. Perceba que banca

considerou “até 4.000” como valores menores do que 4.000, ndo incluindo o mesmo.

Resposta: Errada
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LISTA DE EXERCiCIOS RESOLVIDOS

1 - Com base na tabela abaixo, calcule a amplitude das classes.

Classes Frequéncia

45 + 55 10
55+ 65 7
65+ 75 8
75 + 85 15
85+ 95 3

2 - FCC — ARTESP - 2017) Foi solicitado para uma empresa de transportes que fizesse um
levantamento da idade da frota dos seus caminhdes que operavam em um trecho de rodovia com

trafego intenso. O gerente da empresa entregou a seguinte tabela:

Caminhao A B |C D EF|G|H]|I K M
Idade (anos) | 15|20 5|23 |3|17(23|16| 8 | 6 14
Caminhdo [N | O P/IQR|S/T|U|V | W|X

Idade (anos) /10106 /8|2 |4 (185 |9 |11|26|14

De posse deste levantamento, a analista de operagdes da autarquia solicitante organizou uma
distribuicdo de frequéncia para organizar melhor os dados para serem analisados. Sendo assim, em
um primeiro momento, fez-se necessario encontrar o nimero de intervalos (K) e a classe (C), que

sdo expressos, respectivamente, por
a)5e 4,80.
b) 5 e 5,20.
c) 6 e 4,80.
d) 6 e 5,20.

e)4eb.
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3 - IBFC — INEP - 2016) Sobre o gréfico abaixo, é possivel afirmar que a frequéncia relativa da 22

classe é:

F s Poligono de Frequiéncia Acumulada

50
47

40

31

a) 0,12
b) 0,20
¢) 0,30
d) 0,40

e) 0,50

4 - IBFC — EBSERH - 2013) O numero de casos, o numero de classes e a amplitude da tabela sdo,

respectivamente:
a) 500; 7 e 70.
b) 500; 7 e 10.
c) 7; 500 e 70.
d) 7; 500 e 10.

e) 7; 500 e 200.
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5 - IRB — 2004/ESAF — modificada) Com base no diagrama de ramos e folhas abaixo, encontre a

observacdes que divide a série de dados em duas partes iguais:
3 4

3 8

6 5567899
7 01123314
7 556679

8 11233414
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6 - SEFAZ SC - 2010\FEPESE\modificada) Das alternativas abaixo, qual a forma grafica mais
adequada para representar uma variavel qualitativa:

Histograma
Grafico em setores
Grafico de dispersao

Diagrama de caixas

7 - CESGRANRIO — PETROBRAS —2014) Na cadeia de suprimento de um determinado produto, foram

observadas as movimentag¢des dos produtos A, B, C e D apresentadas no Quadro a seguir.

Diztincia media de transporte
Produte | Quantidade Modo
Fodoviario | Feroviaro | Hidroviario
A 1000 t 500 km 250 km 20 km
B 2000t 300 km 200 km 50 km
C =000t 200 km 100 km 30 km
D S00t 1000 km

Em relacdo a divisdo modal em t.km, o percentual do(s) modo(s)
(A) rodoviario é maior do que 70%.

(B) hidrovidrio é menor do que 5%.

(C) ferroviario é menor do que 25%.

(D) hidroviario e ferroviario juntos é maior do que 40%.

(E) rodoviario e ferroviario juntos é maior do que 90%.
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(Elaborado pelo autor — baseado em SEFAZ SC\1998) Com base na tabela de frequéncias abaixo,

julgue as afirmativas.

Salarios Nt’m_merc? (.je

funcionarios
3000 a 3999 12
4000 a 4999 10
5000 a 5999 20
6000 a 6999 18
7000 a 7999 15
8000 a 8999 10
9000 a 9999 6
10000 a 10999 4

8 - A porcentagem de funciondrios que ganha menos do que RS 7000,00 é de 63,1%.
9 - A varidvel da tabela de frequéncias da varidvel acima se refere a uma variavel qualitativa.

10 - A variavel da tabela de frequéncias da variavel acima se refere a uma variavel quantitativa

continua.
11 - Uma forma de apresentar graficamente esta tabela seria por meio de um histograma.

12 - 15% dos funciondrios desta empresa ganham até RS 4.000.
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GABARITO

Gabarito

Questao | Resposta | Questdo | Resposta | Questdao | Resposta
1 10 6 b 11 Y
2 a 7 e 12 F
3 a 8 V
4 a 9 F
5 b 10 \Y

Boa galera! Encerramos nosso primeiro encontro. S6 esquentamos os motores, ainda tem muita
coisa pela frente! Nao tivemos muitas questdoes nesta aula (pouca quantidade e antigas), pois
esses topicos bdsicos nao sao mais cobrados nos concursos recentes. Mas, nao tem jeito, o
entendimento desta parte basica é pressuposto para entender conteudos de aulas posteriores!

Nas préximas aulas teremos muitas, principalmente da ESAF.

Um abrago e mandem duvidas.

e’ Estatistica p/ AFRFB 2018 36
www.estrategiaconcursos.com.br 36



PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.
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site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).
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que nada disso esta acontecendo
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cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).
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clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
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Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).
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